











明阳书院 小桥流水 古码头 芦笙广场











○ 文/图 黔东南州融媒体中心记者 姚宁

初秋的阳光,似乎比往常多了几分温柔。 8月4日,几位好友从湖南自驾而来,怀 着由来已久的期盼,踏上了前往下司古镇的 旅程。下午四点,阳光斜洒在下司古镇的大 门口,我们一行人早已在此等候,心中那份 "有朋自远方来,不亦乐乎"的喜悦,如同古 镇旁缓缓流淌的清水江,温暖而绵长。

初见·清水江风雨桥

阳光变得愈加柔和,微风不燥,正是 游览的好时光。我们一行人跟随导游的 步伐,缓缓步入古镇的怀抱。首先映入眼 帘的,是那座横跨清水江上的风雨桥,它 不仅是连接两岸的纽带,更是古镇文化的 象征。清水江风雨桥,以其独特的建筑风 格和深厚的文化底蕴,静静地诉说着过往 的故事。桥上雕梁画栋,一榫一卯,都透 露出匠人的精湛技艺和对美好生活的向 往。站在桥上极目远眺,江水悠悠,波光 粼粼,仿佛一洗尘世的烦恼,只留下心灵 的宁静与安详。

惊叹·古镇大门

走过风雨桥,一座庄严古朴的古牌坊 大门出现在面前,它静静地矗立在那里, 仿佛是历史的守护者,见证了无数个春秋 的更迭。大门上清朝时期的立体雕刻,一 刀一凿都蕴含着匠人的心血与智慧,"八 仙过海"故事图案栩栩如生,既有龙凤呈 祥的皇家气派,也不乏花鸟鱼虫的生动意 趣,让人不禁驻足细赏,感叹于古人的精 湛技艺与非凡想象力。古镇的每一处,都 充满了历史的厚重感,让人流连忘返。

漫步·石板街

穿过古牌坊,我们踏上了那条青石铺 就的石板街,两旁的建筑,宛如清代画卷 中的景致,青砖黛瓦、飞檐翘角,诉说着悠 悠岁月的故事。

据传,此街曾是商贾云集的繁华之 地,汇聚了各种会馆,热闹非凡。如今,虽 无昔日繁华,但那份古朴与宁静却更加引 人入胜。我们漫步其中,仿佛能听见历史 的回声,每一步都仿佛穿越回那个熙熙攘 攘、人声鼎沸的年代。

在这条石板街上,我们感受到了岁月 的沉淀与历史的痕迹,仿佛能触摸到那个 时代的温度。尽管时光流转,但这份古朴 的韵味依旧让人心驰神往。

欢乐·芦笙广场

越过石板街,我们来到了芦笙广场。 这里是苗族与侗族文化交织的舞台,风雨 桥廊与鼓楼交相辉映,构建出宁静和谐的 民族画卷。虽未亲历节日的狂欢,但那悠 扬的芦笙声和歌声依然令人心潮澎湃。 侗族青年击打铜鼓,歌声嘹亮动听;苗族 姑娘身着华丽服饰,翩翩起舞,舞姿优美 动人。在广场漫步,感受着多元文化的碰 撞与融合,心中涌动着对这片土地的敬畏 与热爱。

这里不仅是文化的交汇点,更是欢乐 的源泉。每一步都仿佛能触摸到历史的 脉络,每一声都仿佛在诉说着民族的故 事。在芦笙广场,我们不仅领略了民族文 化的魅力,更感受到了那份深深的归属感 与自豪。

寻幽・明阳书院

告别了芦笙广场的喧嚣,我们来到了 明阳书院,这里显得格外宁静,弥漫着浓 厚的书香气息。据传,此地曾是文人们交 流思想、探讨学问的圣地。踏入书院,仿 佛能感受到历史的呼吸,以及古人对知识 的执着追求。书架上陈列着泛黄的古籍, 每一次翻阅都像是在与古人进行心灵的 交流,让人心灵得到洗礼和升华。此刻, 我们仿佛置身于一个跨越时空的对话之 中,体验着知识的无穷魅力。

书院中,静谧与深邃并存,让人沉醉 其中,流连忘返。每一本书都承载着古人 的智慧和思想,让人不禁为之倾倒。这里 不仅是知识的宝库,更是心灵的净土。我 们感受着知识的力量和魅力,也感受到了 历史的厚重和文化的底蕴。明阳书院,一 处值得探访的幽静之地。

情系·连心桥

离开明阳书院,我们沿着河畔悠然前 行,最终抵达了连心桥。此桥不仅连接了 两岸的秀丽风光,更见证了无数情侣的浪 漫誓言。立于桥上,微风轻拂面庞,河水 静静流淌,远山与古镇相映成趣,构成了 一幅如诗如画的景色。我们在此处留下 了珍贵的合影,愿这份友情如同这绵延的 河水,长流不息,永不枯竭。

在桥上,我们感受到了彼此心灵的纽 带,仿佛连心桥的寓意正是我们友情的象 征。回忆起这一刻的宁静与美好,我们心 中不禁憧憬起对未来的期待与希望。

探秘·古码头

最后,我们来到了码头街与古码头。 这里曾是下司古镇的交通要地,见证了昔 日商船的穿梭与货物的流转。尽管昔日 的繁华已成往事,但历史的积淀与岁月的 痕迹仍然深深烙印在人们的心中。漫步 江边,感受那份宁静与悠远,我们心怀敬 意与眷恋,仿佛能听到历史在耳边低语。 这里,古码头的沧桑与现代的气息交织, 构成了一幅独特的画卷。

在这片美丽的土地上,我们不仅领略 到昔日的辉煌,更感受到岁月的沉淀。虽 然繁华已逝,但那份历史的厚重感却愈发 明显。每一次脚步的踏动,都仿佛在诉说 着往日的故事。

如今,古镇已然成为了一种情感的寄 托,一种对过去的怀念和对未来的期待。 在这里,我们感受到了历史的温度,也感 受到了这片土地的魅力。

夕阳西下,我们的下司古镇之旅也落 下帷幕。回望这一路走来的点点滴滴,无 论是风雨桥的静谧、石板街的古朴、芦笙 广场的热闹、明阳书院的深邃,还是连心 桥的浪漫、码头街的沧桑,都将成为我们 心中最宝贵的记忆。下司古镇,一个让人 来了就不想离开的地方,它以自己独特的 方式,讲述着属于这片土地的故事,也温 暖着每一个到访者的心灵。



下司古牌坊



